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' Priklady a dlohy l

PRIJIMACIE ZKUSKY Z MATEMATIKY

NA STREDNE SKOLY V POL’SKU

Pryitmacie zkisky na stredné skoly v Pol’sku obsahuji tak ako
u nds rozny pocet uloh roznej ndrocnosti, ktoré Ziaci pisu zvycajne
90 manut. V niektorych pripadoch Ziak neriesi vsetky ilohy,
v wnych riest ¢ tzv. prémiové ulohy. Vo vybranych prijimacich
zkuskach si v pozndmke tieto zdsady upresnene.

TARNOBRZEG 1992

1.

Zjednodus a vypocitaj hodnotu vyrazu pre a = —5/6:
(a—1/3)>—(a—2).(a+2)+ (2a+5)>+2/3.(a—45)+8/9

. Ries nerovnicu a vyznac na ¢iselnej osi mnozinu rieseni:

2—"’2'1"—3 — E24 5 9p 4 1,
3 6
Napi$ najmensie prirodzené Ccislo, ktoré vyhovuje tejto
nerovnicl.
Zavod zaplatil za tri pocitace a tridsat kalkulaciek 2 800
dolarov. Vypocitaj cenu pocitaca a cenu kalkulacky, ak
vies, ze kalkulacka je 40-krat lacnejsia ako pocitac.
Priamka k prechadza stredom kruznice a pretina kruznicu
v bodoch A a B. Tieto body boli spojené tetivamis bodom
C' leziacim na kruznici. Vypoéitaj dlzku kruznice a obsah
kruhu, ak |AC| = /6 a |BC| = /3.
V pravidelnom $tvorbokom ihlane ma vyska bocnej steny
dlI’zku 1 cm a uhol medzi bo¢nou stenou ihlana a podsta-
vou ma 60°. Vypocitaj objem a povrch tohto ihlana.

Poznamka: - dI’Zka trvania pisomnej skisky: 90 minut,

- ziaci pisu vSetky priklady.

LUBLIN, 1992

L.

Vypotital: [3 =T 1.8 (—15)3] 21— 2 .15,

9. Stcet dvoch &isel a a b sa rovna /10, ich rozdiel je /6.

Vypoéitaj ¢iselntt hodnotu vyrazu a?b2.

3. V lichobezniku ABC D, v ktorom AB je rovnobeznés C' D,

boli predl’zené strany AD a BC' tak, aby ich priese¢nikom
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bol bod O.'Vypoéitaj velkost Gsecky OD, ak vies, ze
je kratSia od tsecky OC o 2 cm a ze |AD| = 28 cm,
|BC| = 32 cm.

. Podstavou kolmého hranola je kosoc¢tvorec, ktorého strana

méa dlzku 3 cm a ostry hol kosoétvorca ma velkost 45°.
Uhlopriecka boénej steny ma dfzku 5 cm. Vypoéitaj objem
a povrch tohto hranola.

Poznamka: - ¢as pisania: 90 minft.

1. Vypocitaj:

PILA, 1992

V135 2+(-31):2

-23.1
2%3

2. Zjednodus vyraz:

(2a — 3b)? — (2a + b).(2a — b) — 4b.(2b — 3a) — a? a potom
vypoéitaj jeho hodnotu pre a = 2./3, b = —V/3.

. Dana je funkciay =3z — 1,z € R,
- a) nakresli graf tejto funkcie,

b) vypodéitaj nulovy bod tejto funkcie,
c) pre aké argumenty mé funkcia hodnoty vacsie ako -4,
d) ak@ hodnotu m4 funkcia pre ¢ = —21.

. Ked zviaésime jednu stranu obdlznika o 4 ¢cm, druht o 1

cm, tak sa obsah tohto obdlZnika zvadsi o 32 cm?. Ked
zmensime prva stranu o 2 cm, druhit o 3 cm, tak sa obsah

tohto obdlznika zmensi o 28 cm?. Vypoéitaj strany tohto
obdlZnika.

. Vypocéitaj objem valca, ktorého obsah podstavy je 97 cm?

a uhlopriecka osového rezu zviera s rovinou podstavy uhol

o = 30°.

Poznamka: - Ziaci piSu pracu 90 minat.

WARSZAWA, 1991

1. RieS nerovnicu:

3z —1)2 - 10z.(z+ 1) > (3 —2).(3 + z),
a) vyzna¢ mnozinu korenov na ¢iselnej osi,
b) uré najviacdsie celé éislo, ktoré je rieSenim tejto nerovnice.

2. Cislo 135 rozlozime na dva initele tak, aby jeden &initel
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bol o 30 vacsi ako 40 % druhého &initela. Ur¢ tieto Einitele.
3. Dana je funkcia y = az — 2, z € R.
a) Nakresli graf tejto funkcie, ak”

- 1 11 3

b) Ur¢ nulové body tejto funkcie.
¢) Vypocitaj hodnotu tejto funkcie pre z = —1%.

4. Obvod rovnobeznika je 66 dm. Jedna jeho strana je 2%—
krat kratsia ako strana druha. Vypocitaj obsah tohto
rovnobeznika, ak ma jeho ostry uhol velkost 60°.

5. Vypocitaj objem kolmého hranola, ktorého podstava ma
tvar obdlznika so stranami dlzky 6 cm a 8 cm, telesova
uhlopriecka zviera s rovinou podstavy uhol 45°.

Poznamka: - ziaci si vyberaja 4 priklady z uvedenych 5-ich
prikladov,
- Cas rieSenia uloh: 90 mint.
WARSZAWA, 1991

1. Ries dlohy:

a) Zjednodu$ vyraz: (va — vb).(v/a + Vb) + a* — b a
vypocitaj jeho hodnotu pre a = 0, b = 3/4.
b) N4jdi ¢islo, ktoré vyjadruje pomer dlzky uhlopriecky
Stvorca ku dlzke jeho strany.
c) Vypoiitaj 5/7 z &isla: (42 —22.0,6) : 0,04.
d) Rie$ nerovnicu:

1

e) Ak vies, ze kosinus uhla o v pravouhlom trojuholniku
je 1/+/2, vypocitaj velkost vietkych uhlov trojuholnika.
f) Zisti, ¢ s dané obdlzniky podobné: jeden ma strany
dlhé 6 cm a 8 cm a druhy 10 cm a 8 cm.

Odévodni svoju odpoved.

g) Zobrazte fubovolny trojuholnik v stredovej simernosti,
ktorej stredom je priesecnik osi uhlov tohto trojuholnika.
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2,

Urc disla a a b tak, aby graf funkcie y = ax + b prechadzal
bodom (0,3.5) a bol rovnobeiny s grafom funcie y =
= —2z—1/3 a potom vypocitaj obsah Gtvaru ohraniceného
grafom urcenej funkcie a osami y a z.

. Obchod kupil 5 televizorov a 10 radii za 30 miliénov

zlotych a predal ich z 20 % ziskom. Aké boli ich zakladné
ceny, ak predaj televizora dal zisk 15 % a radia 30 %7
Stvorec sa ota¢a okolo uhloprie¢ky dlhej 10.4/2 cm. Vypo-
¢itaj povrch a objem vzniknutého telesa.

Poznamka: - ¢as rieSenia: 90 minit

- bodovanie: - za spravne riesenie kazdej casti prvého
prikladu 2 body
- za spravne riesenie uloh 2, 3,4 po 5
bodov,
- stupnicu hodnotenia uréi skisobna
komisia.

WLOCLAWEK, 1992

Poznamka:

. :
. Rie$ nerovnicu: (2‘”;1) - (x_a)é(x”) <0,322+7,9.
. Ries algebraicky 1 geometricky sastavu rovnic

(z—2)2-2(x-2y)=1-(3—-2).(3+2)
2z +y = 4.

-----

vvvvv

¢isla.

. 'V rovnoramennom lichobezniku st dfzky zakladni 18 cm

a 12 cm. Vypocditaj obsah a obvod tohto lichobeznika, ak
je jeho ostry uhol 60° '

. Telesova uhlopriecka pravidelného étvorbokého hranola

ma dlzku 4 dm a zviera s rovinou podstavy uhol 30°.
Vypocitaj objem a povrch tohto hranola.

. (prémiova tloha)

Vyska pravidelného stvorstena je 6 cm.
Vypocitaj objem a povrch tohto Stvorstena.

- ziak musi vyriesit 3 z piatich Gloh, ak chce ziskat znamku
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vyborny musi vypoéitat aj doplnkovi tilohu &slo 6.

GORZOW WLKP., 1992

1. Vypoéitaj 25 % z hodnoty vyrazu:
(z+2y)(¢-2y) — (z-y)?, akz =2, y =

2. Dana je funkcia y = —z + 3.

a) Narysuj graf tejto funkcie.

b) Ur¢ nulové body tejto funkcie.

c) Ak je hodnota funkcie pre z = 417

d) Pre aké argumenty z nadobtda funkc1a hodnoty vicsie
ako 57

3. Rie$ nerovnicu: — ——+— > -z —g
Riesenie vyznaé na c1selneJ osi. Ur¢ najvicsie celé &islo
vyhovujiice tejto nerovnosti.

4. Ur¢ také dve &isla, ktorych stéet je 4-krat vaesi ako ich
rozdiel a prvé &islo je o 3,2 vidsie ako druhé &islo.

5. Zahrddka m4 tvar trojuholnika so stranami 80 m, 50 m,
90 m. Tato zahrddku vymenili za $tvoruholnikovi, ktorej
obsah sa rovnal 3/4 obsahu trojuholnikovej zahradky.
Vypoéitaj obvod novej zahradky.

6. (vyssi stupen obtiaZnosti)

Vypoéitaj objem valca, ktorého plast je 1507 cm? a
polomer jeho podstavy je 3-krat kratsi ako jeho vyska.

N =

Poznamka: - bodovanie: 1. priklad ... 4 body

2. priklad ... 4 body

3. priklad ... 5 bodov

4. priklad ... 5 bodov

5. priklad ... 5 bodov
Ak Ziak ziskal z prvych piatich tloh aspon 21 bodov a spravne
vypocital tlohu 6, ma hodnotenie vyborny. Uloha &slo 6 nie je
bodovana a nema vplyv na zndmky od chvélitebnej po nedosta-
tocnu.
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LICEUM STOWRZYSZEBNIA PRZYJACIOL
KATOLICKICH, 1992

1.

Podla legendy bol na nahrobnej doske DIOFANTA takyto
napis od EUTROPIA: ,Cloveée, pod tymto kameiiom od-
po&iva prach DIOFANTA, ktory umrel velmi stary. Sesti-
nu svojho Zivota bol dietatom, dvanéstu ¢ast mladencom.
Ubehla siedma cast jeho Zivota nez sa oZenil. Po piatich
rokoch manzelstva sa mu narodil syn, ktory zil dvakrat
kratsie ako on. Styri roky po smrti svojho syna DIOFAN-
TOS umrel oplakdvany svojmi najblizsimi.“

Vypoéitaj, kolko rokov mal DIOFANTOS, ked umrel.

. Vypocitaj obsah atvaru ohranic¢eného grafmi funkecii:

y=1—V3ay=2z+ 3 akladnymi poloosami OX a
oY.
(Nepouzivaj pribliznt hodnotu v/3.)

. Po ovalnej drahe dlzky 300 m behaja dvaja prietelia: Eva

a Kristof. Ak buda bezat tym istym smerom, tak sa buda
stretavat kazdych 10 miniat, ak budd bezat v opaénych
smeroch, tak kazdd 1 miniGtu a 30 sekind. Vypocitaj
rychlosti beziacich priatelov v m/min.

. Kratsia uhlopriecka rovnobeznika s uhlom g = 135° deli

tento atvar na dva pravouhlé trojuholniky. Vypocitaj
obsah a obvod tohto rovnobeznika, ak sa dlzka kratsej
uhlopriecky rovna najvacsiemu celému ¢islu vyhovujicemu
nerovnici: ) 5" )

4.2 _ (z-1) 2c41 1

At e 0 AR R ) e

. Podstava pravidelného Sestbokého hranola je vpisana do

kruhu s polomerom r = 1 cm. Najdlhsia uhlopriecka
hranola zviera s rovinou podstavy uhol o = 45°. Vypodcitaj
objem tohto telesa.

Poznamka: - za kazda Glohu moéze Ziak ziskat najviac 4 body,

- Cas rieSenie uloh - 120 minft.

Z polského casopisu MATEMATYKA
vybrala a prelozila Viera Kolbaskd



